
Alternatívy malých populácií 
 
Poznanie z nedá vnej minulosti: som príslušníkom skupiny ľudí, ktorá  je za hranicami na 

posmech, ú div, či pri najlepšom vzbudzuje sú cit. Som príslušníkom spoločenstva, ktoré ho 
parlamentné  politické  špičky sa prezentujú  amorfný mi myšlienkami, plodený mi priemerný mi 
deformovaný mi hlavami, plný mi zmesi zvrá tenosti, arogancie a populizmu. Som v miernej 
depresii, pretože nemá m rá d, keď sa mi smejú . A som alibista. Preto hľadá m nejaké  prijateľné  
vysvetlenie. A ná dej na riešenie. Napríklad: 

Existuje predstava ideá lnej populá cie, ktorá  je vý chodiskom pre zá kladné  zá kony 
populačnej genetiky. Jednou z ambícií tejto vednej disciplíny je predpovedanie frekvencie 
kvalitatívnych alternatív jednotlivý ch gé nov, alel, v nasledujú cich generá ciá ch vyhranej skupiny 
organizmov toho isté ho druhu. Pomocou štatistický ch metód je populačná  genetika schopná  
analyzovať gé novú  vý bavu populá cií, skupin organizmov jedné ho druhu obý vajú cich isté  
definované  ú zemie. Prioritný  vý znam štatistiky pre formulá cie zá konov populačnej genetiky 
zá roveň predstavuje hlavný  limit podobný ch štú dií. Š tatistika pre svoju presnosť vyžaduje 
dostatočne početné  sú bory. Napríklad, na overenie hypoté zy, že pravdepodobnosť pá du "hlavy" 
pri hode mincou je 50% je potrebné  uskutočniť veľký  počet hodov. Menšia trpezlivosť 
experimentá tora dá va vyššiu šancu ná hode, hlavnej nepriateľke (či spasiteľke?) má lopočetný ch 
množín, včítane malý ch populá cií. 

Stupeň ná hodnosti a teda aj početnosť sú borov je totiž v tesnom spojení so stabilitou 
príslušné ho spoločenstva. Č lovek odká zaný  na oheň, ktorý  stratí jednu z dvoch zá paliek len s 
nostalgiou spomína na časy hojnosti, keď si podobnú  stratu mohol bez obá v dovoliť. Poloplešaté  
indivíduum sa pri pohľade na tri svoje vlasy v umý vadle značne rozcitlivie pri pomyslení na 
obdobie, keď chumá če hlavový ch vý rastkov bez ľú tosti splachoval do odtoku. V oboch 
prípadoch má lopočetnosť vybrané ho sú boru vedie k destabilizá cii systé mu. Aká koľvek ná hodná  
zmena sa dramaticky prejavuje na jeho prejave a perspektíve, ktorá  maže byť v extré mnom 
prípade fatá lna. Pri strate oboch zá paliek má  človek z prvé ho príkladu veľmi hmlistú  budú cnosť 
a jeho vnú tornú  stabilitu je možné  spá jať len s časom minulý m ("poloplešatý " príklad je mierne 
pritiahnutý  za vlasy, ale pri istej dá vke zakomplexovanosti maže viesť k podobný m zá verom). 

Podobná  korelá cia medzi veľkosťou sú boru a jeho stabilitou platí I na ú rovni populá cií. 
Len veľká  populá cia je totiž ú činný m tlmivý m roztokom pre ná hodné  zmeny v jej genetickom 
potenciá li. Spontá nne, má lo frekventované  mutá cie, či sporadická  migrá cia v oboch smeroch, 
generujú  v porovnaní s priemerom populá cie len viac, či menej deviantné  indivíduá , prípadne 
skupinky, bez vý raznejšieho vplyvu na sumá rnu zdatnosť celku. Veľké  populá cie majú  teda 
vlastnosť stability priemeru, bez ohľadu na jeho kvalitu. Vysokopočetné  skupiny so žalostnou 
zdatnosťou sú  z hľadiska stability rovnocenné  neporovnateľne zdatnejším a porovnateľne 
početný m pospolitostiam. V tom spočíva lesk i bieda veľký ch populá cií. Šanca rý chlej zmeny k 
lepšiemu, či k horšiemu je relatívne nízka. 

Tak ako sú  mutá cie a migrá cie na ú rovni veľký ch zoskupení ú činne absorbované , 
spôsobujú  u ich malý ch kolegov vysoký  stupeň fluktuá cie vo frekvencii jednotlivý ch alel, 



označovanej gé nový  drift, alebo gé nový  posun. Ná hodne vzniknutá  alela má  v malý ch 
pospolitostiach možnosti rý chleho rozšírenia, čím sa jej frekvencia posú va k vyšším, prípadne 
nižším hodnotá m. Aké  ná sledky môže mať gé nový  posun na osud malý ch populá cií? 

Šance populá cií v evolú cii sú  priamo ú merné  stupňu ich genetickej premenlivosti. Len 
zoskupenie organizmov s vysokou vnú tornou variabilitou je pripravené  na zmeny podmienok, 
predovšetký m zmeny z kategórie tý ch drastickejších. Variabilita predstavuje rezervu populá cie 
na "horšie časy". Varianty, ktoré  sú  v istý ch podmienkach nepoužiteľné  sa v zmenený ch 
podmienkach stá vajú  pre spoločenstvo zá chranný m kolesom. Uniformné , jednofarebné  
populá cie sú  pri zmene podmienok prostredia v tom lepšom prípade odsú dené  na živorenie, v 
tom horšom na zá nik. Nebezpečie gé nové ho posunu v malý ch populá ciá ch spočíva v tom, že sa 
jeho pôsobením zvyšuje pravdepodobnosť fixá cie jednej z alel príslušné ho gé nu. Fixá cia alely je 
formou totality na ú rovni genetický ch populá cií s logický mi ná sledkami na jej budú cnosť. 

Paradoxne (a našťastie) ná sledky gé nové ho posunu nie sú  jednosmerné . Fixá cia alely je 
len extré mnou možnosťou. Ná hoda totiž nerozlišuje medzi kladnou a zá pornou odchý lkou a 
šance ich rozšírenia v malej populá cii sú  rovnaké . Za priaznivý ch podmienok majú  malé  
populá cie v dôsledku pôsobenia gé nové ho posunu vysoký  stupeň variability a jej šance na 
prežitie sa rapídne zvyšujú . Posun frekvencie pozitívnych alel na ú rovni malý ch populá cií sa 
môže stať zá kladom jej zrý chlenej evolú cie. V ideá lnom prípade sa zdatnosť malé ho zoskupenia 
zlepší na ú roveň., ktorá  je akceptovateľná  veľký mi stabilný mi spoločenstvami, čím sa vytvoria 
podmienky na ich fú ziu (treba však podotknú ť', že podobné  zlú čenie môže nastať' medzi veľkou 
a malou populá ciou s mizerný mi vý konnosťami). 

Gé nový  posun a jeho ná sledky tiež vysvetľujú  niektoré  situá cie spojené  s rozdeľovaním 
väčších populá cií na menšie celky. Ich perspektívy m6žu byť totiž diametrá lne odlišné . Zá visia 
od gé novej vý bavy (genotypu) a od vplyvov, ktorý m sú  menšie celky počas svojej samostatnosti 
vystavené . Genotyp definuje štartovaciu čiaru a ná hodné  vplyvy generujú  nové  alely, ktoré  sú  
palivom pre evolučný  pohyb vzniknutý ch pospolitostí. Kvalita tý chto alel tiež určuje aj rý chlostný  
stupeň vý voja, pričom spiatočka vo forme degenerá cie je jednou z reá lnych možností. V praxi to 
môže znamenať, že jedna z menších populá cií zakotví v nadštandardnom perspektívnom 
zoskupení, zatiaľ čo druhá  je odsú dená  na zmietanie sa v boji o prežitie, napriek tomu, že obe 
majú  nedá vnu minulosť v spoločnom celku. 

Sme malou populá ciou. Vznikli sme rozdelením populá cie väčšej. Má me svoj 
spoločenský  genotyp (sociológovia mi sná ď prepá čia, keď ho nazvem spolotyp). A je možné , že 
existuje nejaká  forma spoločenské ho posunu s ná sledkami porovnateľný mi s posunom 
gé nový m. Oddelením sa od spoločenstva občanov so sľubnou perspektívou sa v slovenskej 
populá cii začali prejavovať predovšetký m negatívne znaky malý ch populá cií. Pomý lené  politické  
mutá cie sa malígne rozširujú  a bez svá rov, s kelňami a primitivizmom najhrubšieho zrna spejú  k 
vlastnej fixá cii. A k našej izolá cii. A živoreniu.  

Sme malou populá ciou. A v tom je i naša ná dej. K fixá cii monštróznych alel ešte 
nedošlo. Dá  sa jej zabrá niť permanentnou generá ciou politický ch alternatív. Ich uplatnenie v 
slovenskej populá cii je skomplikované  jej spolotypom. Nevadí. Dôležité  je neustá vať v snahe. 



Životná  filozofia spermie sformulovaná  v klasike Woodyho Allena by sa mohla stať kré dom 
sú časnej slovenskej občianskej pravice: 

“To fertilize an ovum or die trying!” 

Zdá  sa vá m všetko príliš špekulatívne a pavedecké ? Sú  podľa vá s uvedené  analógie 

neadekvá tne?  Je celá  situá cia oveľa komplikovanejšia? No a čo?! Je to moje alibi pre istú  

dá vku optimizmu, že moja štá tna príslušnosť nebude v zahraničí vzbudzovať ú smev. A ja 

nemá m rá d (tak ako vy), keď sa mi smejú . 
 
 
SME, 14. 11. 1994              Ľubomír Tomá ška 

(vysokoškolský  učiteľ) 


